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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

  فصل اول : منطق و استدلال رياضي1
  ند؟ ارزش هر گزاره را تعيين كنيد :كدام يك از جملات يا عبارت هاي زير ، گزاره هست-1

  .الف ) امروز به سينما نرو

  زرگي است.عدد بسيار ب104ب ) 

  است.12/5عدد1,3,4,8,17,20,31,54ج ) ميانة داده هاي

  متغير استفاده مي شود. 2د ) از نمودار حبابي براي نمايش همزمان

  زوج است.ܽت ) عدد طبيعي

ሺ݊، عددي منفي است. ሺെ3ሻ௡ା1ث ) عدد ∈ Գሻ

  .نيست89ج ) بزرگترين عدد اول دو رقمي ، برابر

|௫|چ ) عبارت

3௫2ା5௫ستنييك عبارت گويا.  

݂خ ) رابطة ൌ ሼሺ4,5ሻ, ሺ2,1ሻ, ሺ10,20ሻሽ.يك تابع است  

  است.با مقياس نسبتيم ) تعداد هلي كوپترهاي ارتش هاي كشورهاي مختلف متغير كمي

  ز ) علي پسر خوبي است.

  ) واريانس ، جذر انحراف معيار است . ذ

ݕن ) دامنه سهمي ൌ د حقيقي است .برابر كل اعدا2ݔ

  انسان ماندن سخت تر از انسان بودن است .)  و

  ه ) انسان راستگو سعادتمند است .
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

  جدول زير را كه بر اساس ارزش گزاره ها هستند تكميل نماييد. -2
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

در جدول زير ، روبه روي گزاره هاي داده شـــده ، ارزش آنها را با علامت تيك مشـــخص كرده و نيز با توجه به - 3
  ارزش داده شده با يك يا دو گزارة ساده ، گزاره مركب را كامل كنيد :
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

در جدول زير ، روبه روي گزاره هاي داده شـــده ، ارزش آنها را با علامت تيك مشـــخص كرده و نيز با توجه به - 4
  ارزش داده شده با يك يا دو گزارة ساده ، گزاره مركب را كامل كنيد :
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

  جدول ارزش گذاري ، درستي يا نادرستي هر يك از هم ارزي هاي زير را بررسي كنيد :با استفاده از - 5

ሻݍ˄݌ሺ~الف)  ≡ ݌~ ∨∼ ݍ

݌ሺ~ب)  ∨ ሻݍ ≡ ݌~ ∧∼   ݍ

ݍሺ˄݌پ)  ∨ ሻݎ ≡ ሺ݌ ∧ ሻݍ ∨ ሺ݌ ∧ ሻݎ

݌ت)  ∨ ሺݍ ∧ ሻݎ ≡ ሺ݌ ∨ ሻݍ ∧ ሺ݌ ∨   ሻݎ

݌ث)  ∨ ሺݍ˄݌ሻ ≡ ݍ

݌ج)  ∧ ሺ∼ ݌ ∨ ሻݍ ≡ ݌ ∧ ݍ

݌ሺچ)  ∨∼ ሻ݌ ≡ ܶ

݌ሺح)  ∧∼ ሻ݌ ≡ ܨ

݌ሺخ)  ∨ ሻݍ ∧ ሺ݌ ∨∼ ሻݍ ≡   ݌

݌د )  ∧∼ ሺ݌ ∨ ሻݍ ≡ ܨ

݌ذ )  ∧∼ ሺ݌ ∨ ሻݍ ≡ ܶ

݌اگر -6 ∧ ݌گزاره اي درست باشد ارزش گزارةݍ ∨ ሺݍ ∧   .را تعيين كنيدሻݎ

݌اگر -7 ∧ ݍ ≡ ∽ሺباشد ثابت كنيد كه : ܨ ݌ ∨ ሻݍ ∧ ݌ ≡   ܨ

݌ሺاگر گزارة – 8 ∧∼ ሻݍ ∨∼   نادرست باشد ارزش گزاره هاي زير چيست؟݌

ݍሺالف )  ∨ ሻݎ ∨ ݌

∽) ب ሺ݌ ∧ ሻݍ ∧∼   ݎ
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

  جدول زير را كامل كنيد : – 9
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

  جدول زير را كامل كنيد : -10

  با استفاده از جدول ارزش گذاري ، درستي يا نادرستي هر يك از هم ارزي هاي زير را بررسي كنيد : -11

݌ሺالف)  ⇒ ሻ݌ ≡ ܶ

݌ሺب)  ∧∼ ሻݍ ∨ ሺ݌ ⇒ ሻݍ ≡ ܶ

݌ሺپ)  ∧ ሻݍ ⇒ ሺ݌ ∨∼ ሻ݌ ≡ ܨ
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

݌ሾሺت)  ∨ ሻݍ ∧∼ ሿ݌ ⇒ ݍ ≡ ܨ

݌ሾሺ) ث ⇒ ሻݍ ∧ ሺݍ ∨ ሻሿ݌ ⇔ ݍ ≡ ܶ  

݌ج)  ⇔ ݍ ≡∼ ݌ ⇔   ݍ

݌ሾሺچ)  ⇒ ሻݍ ∧ ሺ݌ ⇒∼ ሻሿݍ ⇔∼ ݌ ≡ ܶ  

,݌اگر –12 ,ݍ   سه گزارة دلخواه باشند ، جدول ارزش گذاري گزاره هاي زير را رسم كنيد :ݎ

݌الف)  ⇒ ሺݍ ⇔   ሻݎ

݌ሾب)  ∧ ሺݍ ⇒ ሻሿݎ ⇔ ሾݍ ∧ ሺ݌ ⇒   ሻݎ

ره اي دلخواه باشــد. ارزش گزاره هاي زير را بدون رسمگزاݎگزاره اي نادرســت وݍ ،گزاره اي درســت݌اگر -13
  ارزي ها را بنويسيد )جدول ، تعيين كنيد. (جواب هم

ݍሺالف)  ⇔ ሻ݌ ∨ ݎ ≡ ?

∽ሺب)  ݌ ⇔ ሻݍ ∧ ݎ ≡ ?

݌ሺپ)  ⇔ ሻݍ ⇔ ሺ∼ ݍ ⇒ ∼ ሻ݌ ≡ ?

∽ت)  ሺ݌ ∨ ሻݍ ⇔ ሺ݌ ⇒ ሻݍ ≡ ?  

ݎሺث)  ⇔ ሻ݌ ⇒ ሺ݌ ∧∼ ሻݍ ≡ ?  

݌ሺج)  ∨ ሻݍ ⇔ ሺ݌ ∧ ሻݍ ≡ ?  

ݍሺچ)  ∨∼ ሻݎ ⇒ ݌ ≡ ?  

∽) ح ሺ∼ ݍ ∨∼ ሻݎ ⇒ ݎ ≡ ?  

∽ሺ) خ ݍ ⇒ ሻ݌ ⇔ ሺݍ ⇔ ሻ݌ ≡ ?  

݌ሺ) د ⇒ ሻݍ ⇔ ሺ∼ ݍ ⇒ ∼ ሻ݌ ≡ ?  

∽) ذ ሺ∼ ݍ ∧∼ ሻݎ ⇒ ሺݎ ⇒ ሻ݌ ≡ ?  
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

∽ሺ) ر ݍ ⇒ ∼ ሻ݌ ∧∼ ݎ ≡ ?  

݌اگر گزارة   -14 ⇒ ሺ݌ ∧ ݌نادرست باشد ارزش گزارةሻݍ ∧∼   .را تعيين كنيدݍ

݌اگر گزارة   -15 ⇒ ሺݍ ∨ ݎنادرست باشد ارزش گزارةሻݎ ⇒ ሺ݌ ∧   .را تعيين كنيدሻݏ

݌اگر گزارة   -16 ⇒ ∽نادرست وݍ ݏ ⇒∼   .نيز نادرست باشد ، ارزش گزاره هاي زير را تعيين كنيدݎ

ݏሺ) الف ⇒ ሻݎ ∨ ሺݎ ⇒   ሻ݌

ݍ) ب ⇒ ሺ݌ ∨∼   ሻݏ

݌ሺاگر   -17 ∧ ሻݍ ≡ ∽ارزش گزارةܶ ሺ݌ ⇒ ሻݍ ∨∼ ሺݍ ⇒   را تعيين كنيد.ሻ݌
  گزاره هاي فارسي زير را به صورت نماد رياضي بازنويسي كنيد: -18

  الف) سه برابر جذر عددي برابر مجذور همان عدد است.
  ب) مكعب يك عدد، كوچك تر يا مساوي پنج برابر آن عدد، به علاوه نه است.

  پ) مجموع معكوس هاي دو عدد طبيعي، بزرگ تر يا مساوي مكعب مجموع آن دو عدد است.
  و عدد است.ت) مجموع مكعبات دو عدد حقيقي، بزرگ تر يا مساوي مكعب مجموع آن د

  ث) هر عدد نا صفري، بزرگ تر يا مساوي معكوس خود است.
  ج) مربع مجموع دو عدد گويا، كوچك تر يا مساوي مجموع مربعات آن دو عدد است.

چ) حاصل ضرب عددي صحيح در عدد صحيح بعد از خود، برابر است با حاصل ضرب آن عدد صحيح در عدد صحيح
  قبل از آن.

اســتدلال به كار رفته چيســت؟ روش اســتدلال به كار رفته در هر قســمت درســت است يادر هر قســمت، نام -19
  نادرست؟

  : اگر امشب شب چهاردهم ماه باشد، آن گاه ماه كامل است.     1الف) مقدمة
  : امشب ماه كامل است.                                نتيجه: امشب شب چهاردهم ماه است.2مقدمة

  گر امشب شب چهاردهم ماه باشد، آن گاه ماه كامل است.     : ا1ب) مقدمة
  : امشب شب چهاردهم ماه است.                                نتيجه: امشب ماه كامل است.2مقدمة

2݊زوج است     ݊ ⟹   (پ:݌زوج است:ݍ
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

ሺ4ሻ2݌زوج است:

∴زوج است4   :ݍ

⟹مجموع اين دو عدد، زوج است   (ت:݌دو عدد فرد باشند:ݍ
ݔحاصل ൅     :ݍزوج استݕ

∴فرد هستندݕوݔ :ݍ

݌ሾሺبا استفاده از جدول ارزش ها، درستي قاعدة قياس استثنايي يعني -20 ⟹ ሻݍ ∧ ሿ݌ ⟹   را نشان دهيد.ݍ
اســتدلال هاي اســتثنايي و مغالطه، جاهاي خالي را پر كنيد: سپس بگوييد روش هردر هر قســمت، با توجه به -21

  استدلال، درست است يا خير؟
: ݔ ൏ 0 ⟹ 2ݔ ൐ (الف1مقدمة0
: ሺെ8ሻ ൏     2        مقدمة0

∴   ………………

: ݔ ൐ 0 ⟹ 2ݔ ൏ (ب1مقدمة0
: ሺെ3ሻ2 ൐        2مقدمة0

 

∴   ………………  

⟹هيچ گاه يكديگر را قطع نمي كنند   (پ:݌اگر دو خط موازي باشند:ݍ
………………    

∴هيچ گاه يكديگر را قطع نمي كنند2ܮو1ܮخطوط
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

⟹نس داده ها صفر استواريا   (ت:݌اگر همة داده ها با هم برابر باشند:ݍ
  صفر استܿوܾ،ܽواريانس داده هاي

∴   ………………  
  

⟹  ……………… ..ܽ ൐   (ث:݌ܾ

:݌
1
2 ൐

1
3    

ሺ
1
2ሻ

5 ൐ ሺ
1
3ሻ

5∴  

  (ج.……………⟹هم بخش پذير است 2آن عدد بر
  بخش پذير است10بر  50

  ∴هم بخش پذير است 2بر  50
݉اگر -22 ൌ

݉െ݊
െ݊݌

݉( با فرضسب متغيرهاي ديگربر ح݊آن گاه مطلوب است محاسبة ് ݉و1 ് 0. (  
به كار برده اند. درســتي يا نادرســتي هر اســتدلال را݊دانش آموزان مختلف، چند اســتدلال مختلف را براي يافتن

  بررسي كنيد:
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پايه يازدهم انساني 2جزوه كار رياضي
دبير رياضي : عادل آخكندي فصل اول : منطق و استدلال رياضي

دليل درســتي يا نادرســتيدر هر مورد، گزاره اي همراه با يك اســتدلال نادرســت براي آن آورده شــده اســت. -6
  تدلال را بيان كرده و سپس آن گزاره و استدلال را اصلاح كنيد.اس

  برابر مي شود. 4برابر كنيم، آن گاه مساحت مستطيل هم 4الف) اگر طول و عرض مستطيل را

: ൝
اوليه طول ൌ ݔ , اوليه عرض ൌ ሻݕ ⟹ اوليه مساحت ܵ ൌ .ݔ ݕ

جديد مساحت ܵˊ ൌ ݕݔ4 ൌ 4ܵ
استدلال

برابر كنيم، آن گاه وتر 2راܾمانند شكل زير، اگر ضلعܿو وترܾوܽب) در يك مثلث قائم الزاويه به اضلاع قائمه
  برابر وتر مثلث اوليه مي شود. 2مثلث جديد،

  
  

:استدلال ൞
اوليه مثلث در فيثاغورس ∶ ܿ2 ൌ ܽ2 ൅ ܾ2

جديد مثلث در :فيثاغورس ܿˊ2 ൌ ܽ2 ൅ ሺ2ܾሻ2 ൌ ܽ2 ൅ 4ܾ2ᇣᇧᇤᇧᇥ
از4 فاكتور

ൌ 4ሺܽ2 ൅ ܾ2ሻᇣᇧᇤᇧᇥ
௖2

⟹ ܿˊ2 ൌ 4ܿ2 ⟶ ܿˊ ൌ 2ܿ

  دو برابر شده است. ،پس وتر
  

ට11ൈ5൅25ൈ3پ) تساوي
  برقرار است.15

: ඨ
11ൈ5൅25ൈ3

15
3

ൌ ට11൅25ൈ3
3 ൌ √11 ൅ 25 ൌ √36 ൌ استدلال6

ݔሺت) معادلة െ 1ሻሺݔ െ 5ሻ ൌ ሺݔ െ 1ሻݔفقط داراي جواب ൌ   است.6
: ሺݔ െ 1ሻሺݔ െ 5ሻ ൌ ݔ െ 1 ⟹ ݔ െ 5 ൌ 1 ⟹ ݔ ൌ استدلال  6

  رابر مي شود.ب 2برابر شود، مساحت دايره هم 2ث) اگر شعاع دايره اي

: ൝
اوليه ܵ ൌ 2ݎߨ

جديد ܵˊ ൌ 2ˊݎߨ ൌ 2ݎߨ2 ൌ 2ܵ
  استدلال

  


